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รัฐบาล กับการแกปญหา ภัย ท่ีคุกคามและกระทบประชาชน 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยสวนดุสิตโพล  ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 14 – 18 มีนาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ทุกสาขาอาชีพทั่วประเทศ โดยสุมทั้งประชาชนในเมืองและในชนบทจากตัวแทนภูมิภาค  37  จังหวัด   จํานวน
ทั้งสิ้น  3,619  ตัวอยาง  

กรณี ภัยตางๆ ที่เกิดขึ้นกับประชาชนคนไทยในขณะนี้ มีทั้งภัยกอการรายในภาคใต ภัยธรรมชาติโดย
เฉพาะภัยแลงรวมทั้งภัยส่ิงแวดลอมทั้งฝุนควันและน้ําเสีย ตลอดจนภัยในความไมปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน
ลวนแตสงผลทําใหความสุขของคนไทยลดลง ซ่ึงประชาชนคิดวาปญหาที่เปน “ภัย” คุกคาม/กระทบกับประชาชน ที่ 
“รัฐบาล” ควรเรงมือแกไข รอยละ 31.07 ภัยกอการรายในภาคใต รอยละ 26.47 ภัยแลง/พืชผลเสียหาย รอยละ 
24.62 ภัยส่ิงแวดลอมฝุนควัน/ไฟปา/น้ําเสีย ปลาตาย รอยละ 15.07 ภัยอาชญากรรม/ความไมปลอดภัยในชีวิต
และทรัพยสิน และรอยละ 2.77 อ่ืนๆ เชน ภัยทางเศรษฐกิจ ภัยทางการเมือง ภัยจากคอรัปชั่น  

แนวทางการแกไขภัยตางๆ ใหสําเร็จเปน“รูปธรรม” ในทัศนะของประชาชน พบวา 38.94 รัฐบาลตอง
กลาทํา /กลาตัดสินใจและทํางานใหเร็วกวานี้ รอยละ 18.36  รัฐบาลตองเรงมือแกไขปญหาทุกอยางใหจริงจังและ
ใหเห็นผล รอยละ 14.19 รัฐบาลตองกําชับ /ตรวจตราและเรงใหหนวยงานที่รับผิดชอบดําเนินงานอยางเต็มที่/
อยาใหใสเกียรวาง รอยละ 13.91 รัฐบาลตองเรียงลําดับความสําคัญของการแกปญหาอยามุงเนนแตการลาง
ระบอบทักษิณเทานั้น มีปญหาอื่นที่สําคัญมากกวาอีก รอยละ 10.54  ควรประชาสัมพันธงานที่ทําใหประชาชน
ไดรับรูอยางกวางขวาง รอยละ 4.06 อ่ืน ๆ เชน  อยาใหใครมาใชอํานาจครอบงํา ,อยาลูบหนาปะจมูก ฯลฯ 

“จุดแข็ง” ของรัฐบาลชุดนี้ที่จะใชเปนเครื่องมือในการแกภัยตางๆ รอยละ 37.56 การมีอํานาจแบบ
เบ็ดเสร็จ/การเปนรัฐบาลทหาร รอยละ 25.89 สามารถสั่งการไดรวดเร็ว/ส่ังการโดยตรงได รอยละ 18.57  การ
เปนรัฐบาลที่ไมไดมาจากนักการเมืองอาชีพ/ไมตองหาเสียง รอยละ 10.73  ความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 7.25 การ
สนับสนุนของประชาชน/ประชาชนพรอมที่จะใหความรวมมือ/ไดใจจากประชาชนเมื่อเร่ิมตั้งรัฐบาล 

“จุดออน” ของรัฐบาลชุดนี้ที่ทําใหการแกปญหาภัยตางๆประสบผลสําเร็จยาก รอยละ 37.46 ยึดระบบ
ราชการมากเกินไป/ทําตามระบบขั้นตอนมากเกินไป รัอยละ 28.44  ตัดสินใจชา/ไมกลาตัดสินใจ/ทํางานชา   
รอยละ 13.97  ปญหาตางๆมากและหมักหมม/แกปญหาอยางเดียวไมมีเวลาในการทํางานเชิงรุก 10.91 มีระยะ
เวลาการทํางานจํากัด/มีเวลาในการทํางานนอย 9.22 ไมคอยลงพบปะประชาชนทําใหไมรูปญหาอยางแทจริง/แก
ปญหาไมตรงจุด 
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รายงานดัชนีความสุขมวลรวมของประชาชนภายในประเทศ 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยเอแบคโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 23 กุมภาพันธ – 10 มีนาคม 2550 กรณีซ่ึง
ศึกษาประชาชนคนไทยและชาวตางชาติใน 20 จังหวัดของประเทศ จํานวนทั้งสิ้น  4,229  ตัวอยาง  
 ผลการวิจัยความสุขมวลรวมของคนไทยประจําเดือนกุมภาพันธ 2550 พบวาความสุขคนไทยลดลงเล็ก 
นอยจาก 5.68 ในเดือนมกราคม เหลือ 5.66 ในการสํารวจลาสุด แตถือวาลดลงมากเมื่อเปรียบเทียบกับความสุข   
ชวงเดือนกันยายนที่เคยคนพบในระดับ 6.30 สาเหตุสําคัญที่ทําใหความสุขมวลรวมของชาวตางชาติมีความสุข
ลดลงมาจากสาเหตุเดียวกันกับคนไทยคือความไมชัดเจนและความขัดแยงทางการเมืองและสังคมภายในประเทศ 
ความไมมีเสถียรภาพทางการเมือง ความไมปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ในขณะที่สาเหตุ  สําคัญอื่นๆ ที่ทําให
คนไทยมีความสุขนอยลงคือประสบปญหาสภาพแวดลอม ดินฟาอากาศและภัยแลง ปญหาเศรษฐกิจ และปญหา
ความไมสงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใต อยางไรก็ตาม ปจจัยที่ยังคงทําใหคนไทยมีความสุขอยูได อันดับแรก
คือ วัฒนธรรมประเพณี เชน ประเพณี ความเปนเอกลักษณของคนไทย  เชน ความจงรักภักดี ความมีไมตรีจิต 
เกื้อกูลมีน้ําใจตอกัน งานบุญงานบวช ความเปนอิสระ การรักความสันโดษ ความปลาบปลื้มตอโครงการพระราช
ดําริตางๆ การใชชีวิตตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัว และบรรยากาศภายในชุมชน”   

นอกจากนี้ ยังพบอีกวา ประชาชนที่ใชชีวิตตามหลักเศรษฐกิจพอเพียงมีจํานวนเพิ่มมากขึ้นเมื่อเปรียบ
เทียบกับผลสํารวจเดือนมกราคม คือจากรอยละ 32.1 มาอยูที่รอยละ 39.0 ในการสํารวจลาสุด และประชาชนที่ใช
ชีวิตแบบพอเพียงมีจํานวนคนที่มีความสุขระดับมากเพิ่มขึ้นเกือบ 4 เทาของคนที่ใชชีวิตแบบไมพอเพียงคือ        
รอยละ 54.4 ตอรอยละ 14.9  

แตที่นาเปนหวงคือ ประชาชนเปนทุกขเพราะคะแนนความสุขต่ํากวา 5.00 ในหลายเรื่อง คือ ประชาชน           
เปนทุกขเร่ืองสภาพแวดลอม ดินน้ําอากาศและภัยแลง ไดคะแนนความสุขเพียง 3.25 ประชาชนเปนทุกข            
ตอระบบการคาเสรีเพราะประสบปญหาเศรษฐกิจและภาวะการวางงาน โดยไดคะแนนความสุขเพียง 3.28 
ประชาชนเปนทุกขตอหลักธรรมาภิบาล การเมือง รัฐบาลและองคกรอิสระ เพราะ ปญหาทุจริตคอรัปชั่นยังไม  
คล่ีคลาย มีปญหาทุจริตคอรัปชั่นเกิดขึ้นระดับทองถ่ิน รัฐบาลสวนกลางและทองถ่ินยังไมเปนที่พึ่งของประชาชน
ได โดยไดคะแนนเพียง 4.43 ประชาชนยังเปนทุกขตอสถานการณปจจุบันของบานเมืองที่มีแตความขัดแยงและ
ไมชัดเจน โดยไดคะแนนความสุขเพียง 4.50 ประชาชนยังเปนทุกขตอกระบวนการยุติธรรมและความไม          
เปนธรรมในสังคม โดยไดคะแนนเพียง 4.59 เทานั้น  
 

 
 

ขอมูลจาก www.abacsimba.au.edu
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การรับรูและทัศนคติท่ีมีตอคนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) ในสังคมไทยปจจุบัน 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยเอแบคโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 11 – 13  มีนาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชนอายุ 18 ป
ขึ้นไปในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวนทั้งส้ิน  1,467  ตัวอยาง  

จากการสอบถามกลุมตัวอยางเกี่ยวกับสิ่งที่นึกถึงเปนอันดับแรกเมื่อกลาวถึงคนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) ใน 5 
อันดับแรก พบวา รอยละ 39.7 ระบุนึกถึงคนบา รองลงมา คือ รอยละ 20.0 ระบุนึกถึงคนไมเต็มบาท/คนไมครบ/
คนไมสมประกอบ รอยละ 11.4 ระบุนึกถึงความนากลัว/กลัวจะมาทําราย รอยละ 9.6 ระบุนึกถึงในแงที่ไมดี/แงลบ 
และรอยละ 8.3 ระบุนึกถึงคนที่จิตไมปกติ  

เมื่อสอบถามถึงแงมุมที่เคยรับรูเรื่องราวของคนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) จากการรับรูผานสื่อตางๆ หรือคน
รอบขาง พบวา รอยละ 3.9 ระบุรับรูในแงที่ดีมากกวา อีกรอยละ 43.9 ระบุรับรูในแงที่ไมดีมากกวา และที่เหลือรอย
ละ 52.2 ระบุรับรูทั้งแงที่ดีและไมดีพอๆ กัน แตเมื่อสอบถามกลุมตัวอยางถึงมุมมองโดยสวนตัวเกี่ยวกับเรื่องราว
ของคนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) พบวา รอยละ 10.3 ระบุมองในแงที่ดีมากกวา อีกรอยละ 36.5 ระบุมองในแงที่ไมดี
มากกวา และที่เหลือรอยละ 53.2 ระบุมองทั้งแงที่ดีและไมดีพอๆ กัน  

สวนสาเหตุของโรคจิต (การปวยทางจิต) ที่กลุมตัวอยางไดระบุมา ใน 10 อันดับแรกนั้น ไดแก 1) ความเครียด 
(รอยละ 79.1)   2) ความผิดปกติในสมอง (รอยละ 53.2)    3) การติดยาเสพติด (รอยละ 52.8)     4) เหตุการณสะเทือนใจ 
เชน ถูกขมขืน อุบัติเหตุ คนใกลชิดเสียชีวิต (รอยละ 51.7) 5) การถูกทารุณกรรมทางรางกาย (รอยละ 45.4)            
6)  ปจจัยดานสภาพแวดลอมที่ไมดี (รอยละ 45.4) 7) โรคทางสมอง (รอยละ 36.6) 8) การเลี้ยงดูที่ไมดี ไมเหมาะสม 
(รอยละ 35.3) 9) ความไมเขาใจจากคนในสังคม (รอยละ 27.9) และ 10) กรรมพันธุ (รอยละ 26.9)  

สวนความคิดเห็นของกลุมตัวอยางตอประเด็นตางๆ เกี่ยวกับคนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) พบวา กลุม ตัว
อยางสวนใหญ (ประมาณรอยละ 80 ขึ้นไป) ระบุ “เห็นดวย” ตอประเด็นดังตอไปนี้ 1) โรคจิต (การปวยทางจิต) 
สามารถรักษาใหหายได  2) คนทั่วๆ ไปก็สามารถมีปญหาทางสุขภาพจิตได 3) คนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) เปนคน
ธรรมดาเหมือนเราๆ  4) คนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) ควรไดรับโอกาสในการอยูรวมกับผูอ่ืนในสังคม  5) คนโรคจิต 
(ผูปวยทางจิต) ควรไดรับการเอาใจใสจากสังคม ไมใชการรังเกียจ  6) คนโรคจิต (ผูปวยทางจิต) มีสิทธิที่จะ อยูรวม
กับผูอ่ืนในสังคมไดอยางปกติสุข และ 7) การไปพบจิตแพทยเพื่อปรึกษาปญหาทางจิตเปนเรื่องปกติธรรมดาใน    
ปจจุบัน  
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ประชาชนคิดอยางไร กับการปดสถานีไอทีว ี
 ขอมูลจากสํานักวิจัยสวนดุสิตโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 6 – 7  มีนาคม 2550  กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน   ในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวนทั้งส้ิน  1,440  ตัวอยาง  
 จากมติ ครม. ส่ังระงับการออกอากาศของสถานีวิทยุโทรทัศนไอทีวีเปนการชั่วคราว ประชาชนคิดอยางไร 
พบวา  รอยละ 21.33 รูสึกเสียใจเพราะไอทีวีนําเสนอขาวที่มีสาระและรวดเร็ว รอยละ 14.22 ถูกตองแลวเปนไป
ตามตัวบทกฎหมาย/ถาผิดจริงก็ตองมีการยกเลิกสัมปทาน รอยละ 12.16 ในระดับที่เทากัน คือ สงสารพนักงานของ
ไอทีวีทั้งหมดและผูผลิตรายการ และ ไมควรปดการออกอากาศ/ประชาชนมีทางเลือกนอยลง รอยละ 8.26 เสียดาย
เพราะไอทีวีเปนชองที่นําเสนอเรื่องราวรองทุกขของประชาชนอยางสม่ําเสมอ 
 เมื่อถามถึงกรณีใหปด ไอทีวี ประชาชน คิดวาวิธีแกไขควรจะออกมาในรูปแบบใด พบวา รอยละ 39.18 
อนุญาตใหออกอากาศเหมือนเดิมไดแลวคอยแกไขจนกวาจะมีบทสรุปที่แนนอน รอยละ 13.92 ใหความยุติธรรม
กับทุกฝายกอนตัดสิน รอยละ 9.28 ทําอะไรก็ไดที่ไมมีผลกระทบตอพนักงานหรือเจาหนาที่ รอยละ 7.22  ใหทาง
ไอทีวีผอนจายพรอมกับออกอากาศควบคูกันไป รอยละ 6.44  ทําตามกระบวนการทางกฎหมายอยางยุติธรรม 
 เมื่อถามถึงกรณีประชาชน คิดวาควรจะมีการเปด ไอทีวี หรือไม  พบวา รอยละ 84.58 ระบุควรเปด เพราะ 
เปนสถานีหนึ่งที่ใหขอมูลขาวสารดี ทันสมัยทันเหตุการณ,ใหความรูกับประชาชนมาก มีรายการดี,เปนทีวี เพื่อ
ประชาชน เปนสื่อสาธารณะที่ใหประโยชนแกประชาชนและสังคม รอยละ 5.42 ระบุไมควรเปด เพราะ ไอทีวีเปน
ฝายผิดสัญญาตอรัฐ ไมมีการแกไข,ถาเปดก็จะเกิดเหตุการณยุงยากตามมา,กวาดลางระบบทักษิณ รอยละ 9.38 ระบุ
เฉย ๆ เพราะ ดูบางไมดูบาง ไมคอยไดดูไอทีวี,จะมีหรือไมมีก็ได เพราะมีอีกหลายชองใหเลือกดู,ไมมีผลกระทบ
อะไร 
 ประชาชนคิดวา กรณีของ ไอทีวี เปนความผิดของใคร พบวา รอยละ 37.35 ผูบริหารของไอทีวี รอยละ 
16.18 อดีตนายกฯทักษิณ  ชินวัตร รอยละ 15.00 รัฐบาล รอยละ 10.59 ไอทีวีทําผิดสัญญาเอง รอยละ 5.59 ไมมีผูใด 
ผิดทุกคนทําเพื่อความสามัคคีของประเทศ  
 ส่ิงที่อยากฝากบอก “นายกฯ สุรยุทธ จุลานนท” รอยละ 27.62 ใหนายกฯ เขมแข็งและเด็ดขาดมากขึ้น รอย
ละ 15.09 อยากใหแกปญหาที่ตนเหตุ/พิจารณากรณีนี้ใหม รอยละ 13.81 อยาปดไอทีวีเพราะไอทีวีไมไดผิดอะไร 
รอยละ 9.46 ควรเห็นใจคนทํางานใหมากขึ้น/ทําใหพนักงานเกิดผลกระทบนอยที่สุด รอยละ 8.70 เปดสถานีใหเร็ว
ที่สุด/ใหโอกาสกับทางไอทีวีบาง  
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